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ORIGINALE 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL 

CONSIGLIO DELL'UNIONE N° 12 DEL 28/04/2026 
 

OGGETTO: TRASCRIZIONE CONSIGLIO UNIONE DEL 28/04/2026 
 
L'anno 2026, addì ventotto del mese di aprile alle ore 21:15, nella Sala Consiliare del Comune di Scandiano, 
convocato dal Presidente del Consiglio si è riunito il Consiglio dell'Unione , 
 
All'appello iniziale, sono presenti: 
NOMINATIVO P A NOMINATIVO P A 
FORNARI LUCA x  MONTANARI SANDRA  AG 
CORTI FABRIZIO x  RAELE SALVATORE  AG 
AMATO MAICHOL x  VERNIA NICOLO' x  

BALESTRAZZI MATTEO x  CONSOLINI STEFANO 
MASSIMILIANO 

x  

BOCCOLINI NORA x  PAGLIANI GIUSEPPE x  

CORRADINI MARTINA x  SALSI ANTONELLO x  

DEBBI PAOLO x  RUINI FABIO x  

DE LELLIS RICCARDO x  GRAVINA GIANNI  AG 
FEDOLFI ALICE x  BATTISTINI ELIANO  AG 
FONTANA GRETA x  BOLONDI GIANCARLO x  

GERMINI ALBERTO  AG CILLONI PAOLA  AG 
GILIOLI ANDREA x  FERRARI LUCIANO x  

MAMMI GIOVANNI x     
Presenti: 19 Assenti: 6 

 
Partecipa alla seduta il Segretario generale Dott.ssa Valentina Oleari Cappuccio. 

Il Presidente del Consiglio Fornari Luca, dopo aver constatato il numero legale degli intervenuti, 
dichiara aperta la seduta e invita il Consiglio a trattare l’argomento in oggetto. 

Partecipa alla seduta in videoconferenza la consigliera Fontana Greta ai sensi dell'art. 21 bis del 
vigente Regolamento per il funzionamento del Consiglio. 
 
Sono presenti alla seduta il Sindaco di Scandiano Nasciuti Matteo, il Sindaco di Baiso Spezzani 
Fabio, il Sindaco di Rubiera Cavallaro Emanuele, il Sindaco di Castellarano Zanni Giorgio, ed i 
funzionari dell’Ente dott.ssa Federica Manenti , dott.ssa Ilde De Chiara e il Comandante Polizia 
Locale Simone Felici. 
Consiglieri scrutatori : Mammi Giovanni, Fedolfi Alice e Consolini Stefano Massimiliano 
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DELIBERAZIONE DI C.U. N. 12 DEL 28/04/2026 

 

OGGETTO: TRASCRIZIONE CONSIGLIO UNIONE DEL 28/04/2026 

 
 IL CONSIGLIO DELL’UNIONE 

nell’odierna seduta del 28 aprile 2026 svolge la discussione che interamente trascritta nella 
registrazione è qui di seguito riportata: 
 
LUCA FORNARI (Presidente del Consiglio dell'Unione) 
Buonasera a tutte e a tutti, benvenuti a questa nuova seduta del Consiglio dell'Unione Tresinaro 
Secchia. L'appello, allora, a livello informatico avete già fatto il login, perché direi che come 
Consiglieri non manca nessuno, a parte gli assenti. Quindi direi di... facciamo anche l'appello 
nominale? Perfetto, allora passo la parola al Segretario per l'appello nominale 
 
VALENTINA OLEARI CAPPUCCIO (Segretario Generale) 
Grazie, buonasera a tutti. Fornari Luca. Corti Fabrizio. Amato Maicol. Balestrazzi Matteo. 
Boccolini Nora. Corradini Martina. Debbi Paolo. De Lellis Riccardo. Fedolfi Alice. Fontana Greta, 
Germini, assente giustificato. Gilioli Andrea. Mammi Giovanni. Montanari Sandra, assente 
giustificata. Reale Salvatore, assente giustificato. Vernia Nicolò. Consolini Stefano Massimiliano. 
Pagliani Giuseppe. Salsi Antonello. Ruini Fabio. Gravina Gianni, assente giustificato. Battistini 
Eliano, assente giustificato? Bolondi Giancarlo. Cilloni Paola, assente giustificata. Ferrari Luciano. 
Grazie. 
 
LUCA FORNARI (Presidente del Consiglio dell'Unione) 
Se non sbaglio, abbiamo 19 presenti, quindi il numero legale. Nominiamo gli scrutatori della serata 
che sono Mammi, Fedolfi e Consolini 
 
PUNTO N. 1 APPROVAZIONE VERBALI SEDUTA PRECEDENTE. 
Chiedo alla sala se ci sono degli interventi in merito, altrimenti passiamo direttamente alla 
votazione. Nessun intervento, quindi pongo in votazione il punto. Vi chiedo di votare. 
 
Consiglieri presenti e votanti n. 19 
Favorevoli    n. 17 
Contrari     n. // 
Astenuti    n. 2 (Pagliani Giuseppe e Salsi Antonello Centro destra per 
     l’Unione – Terre dei Boiardo) 
Approvato a maggioranza 
 
Benissimo, avete votato tutti, 17 favorevoli e 2 astenuti. Si sono astenuti Pagliani Giuseppe e Salsi 
Antonello. Quindi il punto è approvato 
 
PUNTO N. 2 COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE. 
Chiedo al Presidente Corti se ci sono comunicazioni in merito da fare. 
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FABRIZIO CORTI 
Presidente dell'Unione 
Grazie Presidente, buonasera a tutti. Nessuna comunicazione, grazie 
 
LUCA FORNARI 
Presidente del Consiglio dell'Unione 
Ringrazio il Presidente. 
 
PUNTO N. 3 APPROVAZIONE DEL RENDICONTO DELLA GESTIONE 
DELL'ESERCIZIO FINANZIARIO 2025 
Una comunicazione, chiedo al Presidente della Commissione Bilancio, visto che la settimana scorsa 
la Commissione si è riunita, se ci vuole esporre quello che è emerso dalla Commissione. 
 
PAOLO DEBBI (Consigliere) 
Grazie Presidente. Buonasera a tutti, si è svolta martedì scorso, una settimana fa, la Commissione 
Bilancio con l'ordine del giorno il rendiconto di gestione del 2025 e anche la variazione di bilancio, 
che sarà il punto successivo. Quindi c'è stato modo di conoscere le dinamiche che hanno portato a 
questo risultato, del rendiconto di gestione 2025. Il rendiconto, si tratta di un atto che certifica 
quello che è stato, è una fotografia, però che senz'altro abbiamo avuto la possibilità di fare 
domande, avevamo la disponibilità della Direttrice Finanziaria Ilde De Chiara, della Direttrice 
Operativa Federica Manenti, c'era anche la Segretaria Generale Valentina Oleari, che ringrazio 
appunto per il lavoro svolto e per la loro disponibilità a chiarire gli aspetti, alcuni aspetti che sono 
stati richiesti. Senza anticipare troppo diciamo i punti che verranno esposti successivamente, 
comunque abbiamo potuto conoscere appunto di un risultato di amministrazione 2025 più elevato 
degli ultimi anni, pari a 3 milioni 967 mila euro; altri punti focali su cui si è incentrata la 
discussione, riguardava la riduzione del Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità, perché c'è stata una 
maggiore attività di riscossione, nel 2025, che ha generato una quota che è confluita nell'avanzo 
libero, quindi un miglioramento di 375 mila euro di questo, del fondo crediti. Abbiamo potuto 
conoscere i PNRR che sono rimasti da completare, soprattutto quelli che riguardano il SIA, che 
sono stati tutti asseverati, quindi sono stati tutti introitati e potranno essere reinvestiti nelle annualità 
successive, grazie anche alla strategia messa in atto dalla Giunta dell'Unione, per appunto generare 
delle piccole economie per poter reinvestire in progetti e e in azioni attinenti e già comunque 
presenti, progetti già comunque presenti nel nostro DUP. Un altro dato interessante appunto è 
l'attuazione dei programmi di bilancio rispetto agli obiettivi di DUP, un'attuazione complessiva 
dell'83,46%, quindi un ottimo risultato che, escludendo il dato diciamo fisiologicamente più basso, 
che è quello relativo ai PNRR porta il livello addirittura al 90%; quindi senz'altro un ottimo risultato 
di completamento dei programmi. Grazie. 
 
LUCA FORNARI (Presidente del Consiglio dell'Unione) 
Ringrazio il Presidente di Commissione al Bilancio Paolo Debbi. A questo punto passo la parola al 
Presidente Corti, che introduce il punto, per poi dopo passare poi la parola al Dirigente Finanziario 
Ilde De Chiara. Prego 
 
FABRIZIO CORTI  (Presidente dell'Unione) 
Perfetto. Grazie mille, Presidente. Ringrazio anche, oltre al lavoro fatto dagli uffici, il lavoro fatto 
dalla Commissione, che ha raccolto i dati e ha enunciato questa sera una sintesi legata al rendiconto 
che, come sappiamo, è un momento conclusivo del progetto, della programmazione economico-
finanziaria per l'esercizio 2025 dell'Ente Unione. La programmazione trova la parte iniziale nel 
bilancio, con la previsione di DUP, con la quale si collega, come documento, agli obiettivi 
programmatici dell'Ente e dai diversi settori che poi si strutturano. Nel corso dell'esercizio 
finanziario dell'anno, si verificano naturalmente modifiche legate alle variazioni di bilancio che 
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modificano sì la programmazione, ma nello stesso tempo aggiornano le esigenze e le necessità del 
momento dei vari uffici. Questo è un esercizio che ci siamo dati come obiettivo di essere dinamici 
nella parte di esigenze della parte dei servizi e questo ha dato un buon risultato, ciò che è stato 
anche enunciato da parte della Commissione Finanziaria del bilancio. Per la redazione del 
rendiconto viene richiesto ad ogni servizio una dettagliata analisi sui dati e gli indicatori economici 
e finanziari collegati alla gestione di competenza, quindi le entrate e le spese che si sono 
manifestate durante tutto l'anno, che connessi poi alla parte di verifica di gestione, creano residui, 
che alla fine del procedimento e del conteggio del nostro responsabile finanziario, creano poi il 
risultato di amministrazione; risultato di amministrazione che avrà diverse finalità, previste e 
consentite nell'ordinamento della contabilità vigente. Il rendiconto rimane comunque un momento 
importante e lo abbiamo detto anche nella Commissione, per fotografare e cercare di comprendere 
gli effetti concreti della gestione dell'intervento dell'esercizio e per il nostro Ente, l'anno 2025 è 
stato caratterizzato da un consolidamento di tutti i servizi conferiti all'Unione, quindi e 
l'asseverazione definitiva di cinque importanti progetti afferenti al PNRR digitale, che hanno 
determinato insieme un avanzo vincolato, pari a 934 mila euro. Questo è un po' la fotografia legata 
al rendiconto di gestione e all'avanzo che ci ha portato la nostra gestione. Il risultato 
dell'amministrazione dell'esercizio quindi presenta un avanzo totale di 3  milioni 967 mila euro. Io 
passerei e ringrazio, oltre che per l'operato anche la presenza questa sera, alla nostra responsabile 
finanziaria, Ilde De Chiara, che grazie anche alle slide, andrà un po' più nel particolare dei numeri 
che poi potranno essere da ognuno di voi essere chiariti sulla base degli interventi. Grazie a lei, 
dottoressa De Chiara 
 
ILDE DE CHIARA. (Dirigente Finanziario) 
Buonasera a tutti. Allora, sì, il rendiconto della gestione si chiude con un avanzo di 3.967.770,10, 
rispetto al triennio quindi precedente, vedete che l'importo è più alto. Praticamente la quota più 
elevata si riscontra nella parte vincolata, ed è quello che poi caratterizza questo rendiconto della 
gestione. Ovvero, nella parte corrente, la chiusura di 5 progetti del PNRR digitali, quelli che hanno 
il valore più consistente, che a seguito dell'asseverazione generano un avanzo di 934 mila, che è la 
quota inserita in questa parte vincolata. E l'avanzo di amministrazione, abbiamo detto che 
praticamente il risultato deriva dalla gestione di competenza, quindi dall'attività effettivamente 
prevista e realizzata nell'anno 2025, che genera un saldo della parte corrente di 1.809.572,70 e un 
saldo positivo della parte in conto capitale, di 50.356,93. Rispetto invece alla gestione residui, che è 
la gestione praticamente degli anni precedenti all'anno 2025. Rispetto alla parte corrente, quindi 
nella gestione residui, abbiamo un risultato negativo di meno 121.457,34, che riflette in parte 
l'eliminazione di alcuni residui attivi. Prevalentemente si tratta delle sanzioni al Codice della Strada 
dell'anno 2019, che anche per, diciamo a seguito insomma dei principi contabili per il criterio della 
prudenza, vengono eliminati dal conto del bilancio, anche perché non sono più coperti dal fondo 
crediti, che risulta accantonato con questo rendiconto 2025. Questo però non vuol dire che l'attività 
di riscossione coattiva venga conclusa, perché comunque rimane sempre l'attività di recupero per 
diversi anni, anche successivi ai 5 previsti proprio dalla norma contabile. La parte in conto capitale 
genera un avanzo di 10.576,26, le partite di giro di meno 15.013,84. Andando quindi alla 
composizione dell'avanzo, come abbiamo visto quindi abbiamo una gestione competenza di 1 
milione 859 e una gestione residui di meno 125, il cui totale è pari a 1 milione 734 mila. A questo 
punto il differenziale, rispetto al risultato di amministrazione è prevalentemente dovuto alla quota 
dell'avanzo 2024 non applicata. In questa slide si vede qual è la parte non applicata dell'avanzo 24 e 
la parte dei fondi accantonati, una parte di investimenti, una parte di fondi non vincolati che 
ovviamente, una volta che l'avanzo non viene applicato, rimane poi per l'anno successivo, sempre 
nella medesima destinazione e vi è una parte di fondi vincolati non applicati, per  21.593. Andiamo 
poi alla composizione del risultato di amministrazione, perché una volta determinato l'avanzo, 
bisogna dividere in diverse quote; il fondo crediti, che è la parte preponderante dell'avanzo 
accantonato, che è pari a 1.138.056,38; fondo passività potenziali, 40 mila; fondo incentivi quota 
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del 20%, 4.007; fondo contenzioso, 81.100; fondo rinnovi contrattuali, 30.030, quindi per un totale 
di 1.293.193,46. La parte vincolata invece è quella derivante dai trasferimenti. In questa slide si 
vede che è divisa dalla quota che deriva dai trasferimenti del PNRR digitale, che sono 5 progetti 
conclusi, che generano un avanzo vincolato quindi prevalentemente alle funzioni informatica, sono 
934.334 da trasferimenti del servizio sociale unificato 186.590, da trasferimenti di fondi regionali 
ATERSIR, che sono destinati ai Comuni Montani 13.439, da trasferimenti della PM per 1.742,31, 
altri vincoli, che derivano prevalentemente dall'avanzo dell'anno precedente 10.817. Poi la parte 
destinata agli investimenti per 53.036,54, la parte disponibile per 1.465.616,99. Allora, rispetto al al 
fondo crediti volevo dire che il fondo è calcolato sulla base del quinquennio precedente, quindi la 
media dei 5 anni precedenti tra le riscossioni e l'accertato e il complemento a 100 di questa 
percentuale viene applicato sui residui al 31/12, che determinano questo risultato; rispetto all'anno 
precedente abbiamo una riduzione abbastanza elevata del fondo crediti. In questa slide si vede il 
confronto, quindi che cosa la nuova gestione ha praticamente determinato l'avanzo. Quindi facendo 
praticamente il paragone tra  l'avanzo non applicato 24 e il nuovo avanzo della gestione 25, 
vediamo che le differenze sostanziali sono praticamente nel fondo crediti che diminuisce di 375 
mila, in parte c'è il nuovo fondo rinnovi contrattuali, però diciamo la voce prevalente in 
diminuzione è quella del fondo crediti, la voce prevalente nella parte vincolata è quella da fondo da 
trasferimenti e nella parte destinata agli investimenti sono proprio le quote, che sono generate dai 
progetti, dalle spese del 2025. Rispetto invece alla parte libera vediamo che 578.014 derivano 
dall'avanzo 2024 non applicato e 887.602,68 dal nuovo avanzo 2025. Prevalentemente che cos'è che 
avanza? Ovviamente l'avanzo è sempre costituito da spese non impegnate rispetto alle correlate 
entrate, ai capitoli che sono fondi, che vengono quindi previsti, ma non vengono impegnati, quindi 
le economie di fondo di riserva, le economie del fondo crediti di dubbia esigibilità, che viene 
stanziato nel bilancio, poi ancora sempre l'avanzo del PNRR le economie, tutte le economie che 
sono abbastanza numerose della parte corrente, quindi tutte le piccole economie sui capitoli di spesa 
corrente. Rispetto alle altre voci che caratterizzano poi il rendiconto della gestione, abbiamo il 
fondo pluriennale vincolato; praticamente sono tutte quelle spese che vengono reimputate all'anno 
successivo perché la loro manifestazione numeraria avviene nell'anno successivo. Sono 
prevalentemente di origine corrente e si dividono nel salario accessorio premiante, per 479.287,96 e 
in altre spese finanziate da entrate vincolate di parte corrente. Nella  reimputazione del fondo 
pluriennale, ovviamente non c'è solo la quota del salario accessorio, ma anche in parte la quota 
destinata agli aumenti contrattuali, che sono stati erogati nel corso del marzo di quest'anno. Queste 
sono le risultanze economiche, quindi quello che trovate nel conto del bilancio; poi, altri legati 
fondamentali del rendiconto sono la relazione della Giunta, la relazione economico-finanziaria, la 
relazione dei Revisori. Nella parte della relazione della Giunta vengono praticamente indicate le 
entrate correnti, cioè tutto il bilancio dell'anno 25 e la sua gestione, cioè quello che è successo 
durante l'anno. Per cui si parte dalle previsioni iniziali, alle previsioni definitive e all'accertato e si 
confronta l'accertato con l'anno precedente. Quindi trovate in tutta la relazione poi gli scostamenti 
tra l'anno 24 e 25 e le motivazioni di questi scostamenti. Volevo un attimo segnalare un po' 
l'attendibilità delle entrate e l'anno 2025 si caratterizza comunque ad avere delle performance molto 
elevate, anche in termini di accertamenti e di impegni, rispetto agli stanziamenti, rispetto anche 
all'annualità precedente. Se vedete in questa slide le entrate, la percentuale di accertato sulle 
previsioni definitive è all'87,28% e si passa al 2025 a un 94,26%. Qui vi sono le motivazioni che 
generano il differenziale tra i trasferimenti correnti 24 e 25, però sono praticamente indicate 
dettagliatamente nella relazione della Giunta, ma prevalentemente si tratta di tutti i PNRR, perché i 
PNRR adesso non erano previsti nel 24 e quindi generano la maggiore, diciamo il maggiore 
differenziale. Sul lato delle spese correnti, anche qui abbiamo una riduzione, cioè una differenza 
negativa e sono sempre le medesime motivazioni, perché è qui che si genera l'avanzo, perché non 
vengono impegnate e vi è quindi dalle previsioni definitive e l'impegnato. Anche qui comunque, sul 
fronte delle spese correnti, comunque si nota un miglioramento rispetto all'anno 2024, che si passa 
dal 77,66% all'82,14%. Vengono poi indicati tutti i PNRR che quindi abbiamo i quattro progetti del 
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sociale, dove praticamente vi è la parte relativa a delle costruzioni, cioè a dei lavori pubblici come 
le stazioni di posta e poi vi sono invece dei progetti collegati a delle attività proprio gestionali, come 
il sostegno alle capacità genitoriali e prevenzione della vulnerabilità delle famiglie e dei bambini, 
oppure i percorsi di autonomia per persone con disabilità. Sul fronte digitale abbiamo detto sin 
dall'inizio che 5 progetti sono asseverati e generano l'avanzo, in cui si vede da questa slide 
praticamente che si tratta del primo progetto collegato all'esperienza del cittadino nei servizi 
pubblici che genera un avanzo di 544 mila; l'abilitazione al cloud per le PA, che genera un avanzo 
di 246.225; l'estensione utilizzo piattaforme SPID e CIE, per 42.483,83; la piattaforma notifiche 
digitali che genera un avanzo di 51.253,42 e le misure della App IO, che genera un avanzo di 
52.033. Anche dal punto di vista economico-patrimoniale abbiamo una performance positiva, infatti 
passiamo da un risultato di esercizio di meno 296 mila a un risultato di esercizio 25 di + 
1.050.509,30. Aumenta anche l'attivo, quindi il patrimonio netto e di conseguenza vabbè, a 
quadratura il  passivo e poi si arriva alla parte diciamo dove si dà atto di quello che è stato fatto dai 
servizi in termini di attuazione dei programmi e dove praticamente si vede un'attuazione degli 
obiettivi, pari all'83,46%. Questo deriva dalla media ovviamente di quattro, delle quattro Missioni 
fondamentali del bilancio dell'Unione, ma la prima, la prima Missione risente delle ridu... cioè del 
minore impegno del SIA; quindi se noi isoliamo la prima Missione, vediamo che l'attuazione dei 
programmi supera il 90%. Direi di aver detto le cose più importanti, poi sono qui a disposizione 
 
LUCA FORNARI (Presidente del Consiglio dell'Unione) 
Ringrazio il Dirigente Finanziario, Ilde De Chiara per l'esposizione del punto. Chi chiede la parola? 
Zanni, l'Assessore al Bilancio. 
 
GIORGIO ZANNI (Assessore) 
Grazie intanto per l'illustrazione, sia al Presidente che alla dottoressa De Chiara. Solo alcune 
sottolineature, innanzitutto rispetto alla composizione anche del risultato che oggi andiamo a 
presentare, che è un risultato decisamente importante nella sua composizione di avanzo. Ci sono 
alcune sottolineature che mi premeva fare, intanto sulla parte accantonata, oltre che sulla parte 
libera. Abbiamo una parte di Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità che è una parte che credo denoti la 
prudenza e anche la veridicità con cui è stato concepito l'atto di bilancio e anche questo credo che 
sia un elemento assolutamente da sottolineare; mi correggerà la dottoressa De Chiara, ma, mi 
sembra che sui crediti, sul Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità ci siano circa 1 milione e 130 mila 
euro, quindi è una capienza importante, una capienza che è lì a disposizione nel momento in cui 
alcune partite vadano a piegare nella direzione positiva piuttosto che nella direzione, ci auguriamo 
ovviamente di no, un po' meno positiva. Però questo è un elemento dovuto per legge, ma anche nel 
calcolo e nella modalità di calcolo si esprime comunque un indirizzo politico, che può essere più o 
meno prudente nel calcolo di quel fondo, parliamo del fondo rischi, cioè del Fondo Crediti di 
Dubbia Esigibilità, sta tutta la parte degli accontanamenti rispetto ai fondi rischi, rispetto ai rinnovi 
contrattuali. Già una buona parte su quest'anno, sia nei Comuni che in Unione abbiamo dovuto far 
fronte anche alle contrattazioni, giustamente, collettive, che ci vedono protagonisti su quei tavoli, 
che inevitabilmente subiscono, dal punto di vista contabile, un incremento e risorse in più che 
dobbiamo dedicare ovviamente ai rinnovi contrattuali; così sulle eventuali passività, a cui 
dovremmo poter eventualmente far fronte. Lo dico anche rispetto, ad esempio, ai crediti o ai residui 
attivi in questo caso, che sono un elemento sempre critico da attenzionare nei bilanci degli Enti 
pubblici. Vedo il Comandante dritto davanti a me, una delle voci di entrata più importanti 
dell'Unione sappiamo essere, ad esempio, l'elemento di riscossione delle multe, a un certo punto, il 
principio di prudenza e di verdicità ci dice che la svalutazione e il metodo di svalutazione è un 
metodo importante, sulla quale credo che necessiti di una sottolineatura anche in questo caso 
rispetto a il fatto che il nostro bilancio è un bilancio che ad oggi può far fronte anche a quelle 
svalutazioni e rendere così il quadro completo di veridicità del bilancio dell'Unione Tresinaro 
Secchia; il fondo capiente, mi correggerà, ripeto, la dottoressa De Chiara, testimonia anche 
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l'approccio politico con cui approcciamo a questo bilancio. Le altre due sottolineature che volevo 
fare, sulla parte vincolata; lo ricordavano poco fa, è una parte vincolata, che però anche in questo 
caso esprime su due aree fondamentali, una il PNRR; come vedete, come sapete stiamo arrivando 
anche alla fine del tempo dedicato al PNRR, salvo proroghe dell'ultimo minuto che ad oggi non 
conosciamo, entro il 30 di giugno dovrebbero terminare anche le rendicontazioni, le spese e le 
rendicontazioni sul PNRR; c'è una buona parte, poco meno di 1 milione di euro, ancora di progetti 
di parte vincolata anche su questo bilancio. Credo, correggetemi se sbaglio, che i lavori stanno 
procedendo tutti con uno stato di avanzamento positivo, non mi risulta che ci siano criticità, ecco. E 
anche questa è una sottolineatura importante, non a tutte le latitudini, è così, una buona parte del 
paese temo che dovrà restituire, in tutto o in parte, i fondi che non è stata in grado di mettere e 
anche di mettere in campo. Anche su questo credo che sia un elemento da sottolineare, perché 
significa che evidentemente ci siamo fatti trovare pronti e anche la macchina amministrativa, oltre 
che il disegno politico che avevamo immaginato è una macchina amministrativa che è stata in grado 
di far fronte a spese oggettivamente straordinarie per la mole di risorse che potevamo mettere in 
campo. Servizio sociale unificato, per circa 186 mila euro, anche qui di parte vincolata, sono 
certamente molto più bassi del PNRR; anche questo è un elemento in realtà positivo, significa che 
le risorse che avevamo destinato nello scorso bilancio, quello del 2025, di fatto riescono ad andare a 
segno con una buona consistenza, perché 180 mila euro su un bilancio totale di solo la parte, 
diciamo così, sociosanitaria che è decisamente molto, molto, molto più copiosa, bisognerebbe 
aggiungere almeno uno 0, credo che sia 10 o 20 volte tanto, ecco, probabilmente, rispetto ai residui 
che abbiamo sulla parte vincolata; significa che evidentemente il dottor Benecchi e i nostri servizi 
sono riusciti a mettere in campo, i servizi che avevamo programmato all'interno di quell'annualità. 
Sulla parte libera - e qui giungo abbastanza velocemente alla conclusione - è una parte libera direi  
importante, rilevante, 1 milione 465 mila euro € è una parte decisamente importante. Sapete che 
stiamo portando avanti investimenti altrettanto importanti anche sull'Unione, potrei citare 
Casalgrande, con l'investimento della centrale operativa di ormai direi tre anni fa, che poi si è 
realizzato nel corso degli anni seguenti; insieme alla Giunta, uno degli obiettivi prossimi, ma 
prossimi davvero, molto prossimi è qui a Scandiano, con la nuova sede dell'Unione, mi correggerà 
il Sindaco se sbaglio, tecnicamente so che segue molto più di me, giustamente, il cantiere o così 
come potrà correggermi il Presidente, siamo in fase di fatto di arrivo e di ultimazione dei lavori. Mi 
raccontavano prima insomma che 10 sono le campate che si stanno sistemando, o meglio 7 si stanno 
sistemando, altre 3 vedremo, potrebbe essere una delle scommesse su cui se continuiamo ad avere 
un andamento positivo delle risorse, potremmo magari anche pensare di arrivare forse anche al 
completamento anche delle altre campate. Tra fine maggio e inizio giugno potrebbero, usiamo il 
condizionale che non si sa mai, essere finiti i lavori di cantiere, ci immaginiamo che con l'arrivo 
dell'autunno, diciamo così, potremmo anche estendere l'invito a un'inaugurazione che auspichiamo 
insomma, da qui all'autunno, alla fine dell'autunno, potrà vederci protagonisti. Perché mi collego 
all'avanzo? Perché, come tutti i cantieri, a un certo punto terminerà, speriamo senza sorprese, ormai 
siamo arrivati alla fine, andrà poi arredato e messo nelle condizioni di operare. Immaginiamo che 
una parte dell'avanzo debba anche essere destinato insomma al completamento e all'utilizzo di 
quell'area. E' - e qui chiudo davvero - un ulteriore elemento decisamente molto qualificante, credo 
della nostra Unione, che ci fa fare un ulteriore passo avanti, credo anche in termini di operatività 
interna da un lato, anche di riconoscibilità esterna rispetto al cittadino. Non è più dentro il. di 
Scandiano, con tutto rispetto alla bellezza che ha, anche nella riqualificazione che state facendo in 
questo momento anche al di fuori, quindi mi complimento anche di questo, avere una sede 
dell'Unione significa anche per un cittadino identificare un luogo fisico in cui trovare gli sportelli 
dell'Unione anche all'esterno dei dei singoli Comuni. Volevo fare solo queste sottolineature e 
chiudere con l'ultimo dato che in realtà è anche certificato nell'andamento di quello che è 
programmazione del DUP, che poi ritroviamo nei conti dei nostri bilanci previsionali e in questo 
caso consuntivi, in questo consuntivo la percentuale di realizzazione dei punti di arrivo, degli 
obiettivi che ci eravamo dati del DUP, è una percentuale di realizzazione decisamente importante, si 
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parla dell'83,5% più o meno di percentuale di realizzo, diviso sui singoli settori; è una percentuale 
decisamente, decisamente rilevante. Quindi chiudo davvero ringraziando Ilde De Chiara e gli uffici 
per la stesura di questo documento, realizzo, lo stesso ringraziamento lo estendo anche agli altri 
settori, perché insomma, questi numeri certificano in un periodo decisamente non semplice dal 
punto di vista macroeconomico - e anche qui potremmo aprire una parentesi che già tutti quanti voi 
conoscete - e in un periodo particolarmente non semplice, credo che questi risultati sul 2025 siano 
decisamente risultati ragguardevoli. Grazie 
 
LUCA FORNARI (Presidente del Consiglio dell'Unione) 
Ringrazio l'Assessore al Bilancio, Giorgio Zanni. A questo punto, apro il dibattito. Nessun 
intervento? Passiamo alle dichiarazioni di voto. Prego Consigliere De Lellis. 
 
RICCARDO DE LELLIS (Consigliere) 
Grazie Presidente. Parto dal ringraziare gli uffici e dirigenti per il lavoro che è è stato svolto per 
questo rendiconto. Come Centrosinistra per l'Unione voglio comunicare il nostro voto favorevole a 
questo rendiconto. I dati che ci sono stati presentati, la relazione del Presidente della Commissione 
Debbi e anche l'intervento del Sindaco Zanni, testimoniano una gestione sana delle risorse di questa 
Unione. Tenendo conto anche dei documenti che ci sono stati forniti e del parere positivo del 
Revisore, abbiamo potuto certificare che ci sia una gestione contabile e finanziaria molto positiva di 
questa Unione. Per questo motivo ci troviamo davanti a un quadro contabile solido, in regola, e 
perciò con questo comunico il nostro voto favorevole a questo rendiconto. Grazie Presidente. 
 
LUCA FORNARI (Presidente del Consiglio dell'Unione) 
Ringrazio il Consigliere De Lellis. Altre dichiarazioni di voto? Prego, Consigliere Pagliani. 
 
GIUSEPPE PAGLIANI (Consigliere) 
Non è che andando a rendicontare ciò che noi abbiamo già opposto nei mesi scorsi, cioè quando i 
numeri diventano definitivi e seguono un una linea di programma che non modifica quello dei 
numeri preventivi, a noi non ci convince ugualmente, dunque chiaramente il voto sarà contrario 
 
LUCA FORNARI (Presidente del Consiglio dell'Unione) 
Ringrazio il Consigliere Pagliani. Altre dichiarazioni? Prego, Consigliere Ruini 
 
FABIO RUINI (Consigliere) 
Grazie Presidente. Una precisazione, prima del mio voto, che a differenza del Consigliere Pagliani 
sarà di astensione, ma questo ovviamente non perché ci sia una condivisione su quanto, su quella 
che è stata l'azione politica che si è poi concretizzata alla fine, in chiusura di esercizio a questo 
rendiconto finanziario, ma perché considero il passaggio di oggi in coerenza con quanto già fatto in 
analoghe votazioni negli anni scorsi; considero quello di oggi solo un passaggio formale, non è 
questa sede dove valutiamo le decisioni politiche che sono state prese, che si valutano appunto in 
sede di DUP, in sede di bilancio previsionale e in altre sedi, quindi di cui prendiamo semplicemente 
atto di com'è andato l'esercizio che si va a chiudere. Su questo nessuna valutazione politica, ma un 
voto di astensione su quello che è un documento a mio avviso squisitamente tecnico. Grazie 
 
LUCA FORNARI (Presidente del Consiglio dell'Unione) 
Ringrazio il Consigliere Ruini. Altre dichiarazioni? No, quindi direi di porre in votazione il punto 
numero 3. Chiedo alla Consigliera Fontana se si può... Io la vedo, cioè la vedete anche voi. Non la 
vedo lì, comunque qua c'è. Apriamo la votazione 
 
Consiglieri Presenti e votanti     n. 19 
Favorevoli          n. 13 
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Contrari        n. 2 (Pagliani Giuseppe e Salsi Antonello Centro destra per   
 l'Unione – Terre dei Boiado) 

Astenuti     n. 4 (Ruini Fabio Fratelli d’Italia-Lega-Alternativa civica per 
 l’Unione,  Ferrari Luciano e Bolondi Giancarlo Noi per 
 Casalgrande, Consolini Stefano Massimiliano Gruppo Misto) 

Approvato a maggioranza 
 
Direi che avete votato tutti. Allora abbiamo 13 favorevoli. 2 contrari, Pagliani e Salsi e 4 astenuti, 
che sono Ruini Fabio, Ferrari Luciano, Bolondi Giancarlo e Consolini Stefano Massimiliano. 
Quindi il punto è approvato. 
 
Per questo punto abbiamo anche l'immediata esecutività. Vi chiedo di votare 
 
Consiglieri Presenti e votanti     n. 19 
Favorevoli          n. 13 
Contrari        n. 2 (Pagliani Giuseppe e Salsi Antonello Centro destra per   

 l'Unione – Terre dei Boiado) 
Astenuti     n. 4 (Ruini Fabio Fratelli d’Italia-Lega-Alternativa civica per 

 l’Unione,  Ferrari Luciano e Bolondi Giancarlo Noi per 
 Casalgrande, Consolini Stefano Massimiliano Gruppo Misto) 

Approvato a maggioranza 
 
Abbiamo votato tutti. Abbiamo 13 favorevoli, 2 contrari, Pagliani Giuseppe, Salsi Antonello; 4 
astenuti, che sono Ruini, Ferrari, Bolondi e Consolini. Quindi il punto è anche immediatamente 
eseguibile 
 
PUNTO N. 4 VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2026/2028 AI SENSI PER 
GLI EFFETTI DELL'ARTICOLO 175 DEL DECRETO LEGISLATIVO 18 AGOSTO 2000, 
NUMERO 267. AZIONI E VARIAZIONE NUMERO 4/2026. 
Passo la parola al Presidente Corti 
 
FABRIZIO CORTI (Presidente dell'Unione) 
Grazie Presidente. Questa sera la proposta di variazione che presenteremo al Consiglio riguarda 
principalmente l'applicazione di quote dell'avanzo d'amministrazione 2025 per un importo 
complessivo di 776 mila euro, di cui avanzo accantonato, pari a 43.400 euro, saranno destinati a 
spese di formazione del personale derivanti fondi dai fondi incentivi del 20% e parte messi ad 
avanzo accantonato legati alle spese legali di contenzioso. Mentre la parte più sostanziosa, quella di 
avanzo vincolato, che sono 680 mial euro, saranno in parte ripartiti ai trasferimenti digitali, in 
riferimento ai progetti in atto sul PNRR, legati a 208 mila al personale e a 390 mila a spese di 
investimento. Altri trasferimenti che vanno a sommarsi sono 48 mila sulla parte sociale, su alcuni 
dei capitoli destinati ai fondi dedicati al sociale e 13 mila di investimenti invece verranno distribuiti 
e trasferiti ai Comuni di Viano Baiso, sono avanzi sulla parte dei fondi della Regione, dedicate ai 
Comuni Montani. Altri invece investimenti destinati a finanziare contributi per spese legate alle 
Unioni, per un importo pari a 19 mila euro. Invece la parte di avanzo destinato agli investimenti, 
pari a una quota di 53 mila euro, verrà applicato per finanziare, come prima è stato già accennato e 
anticipato, per l'acquisto di arredi e destinate alla nuova sede dell'Unione e parte anche destinate a 
una nuova sede di co-housing. Quindi questo è un po' la destinazione della parte dell'avanzo. Come 
abbiamo detto l'avanzo digitale, applicato la parte corrente, prevederà anche per gli anni 27/28 una 
spesa pari a 79 mila euro che sono l'assunzione di numero due posti in dotazione organica, per 
sopperire all'esecuzione dei progetti digitali. Altre variazioni, 229 mila euro riguardano 
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l'adeguamento degli stanziamenti legati ai progetti del PNRR e sul fronte sociale le variazioni che 
riguardano l'applicazione del nostro avanzo sono in parte dedicati, come abbiamo anticipato prima, 
al centro per le famiglie e ai servizi della parte dei Comuni interessati. Infine, sul fronte 
investimenti, abbiamo, delle variazioni dell'avanzo. dedicate ai trasferimenti digitali, 240 mila euro, 
che completano la conversione dei dati ai gestionali nuovi sui tributi e sull'anagrafe dei Comuni 
della Unione. Questo nuovo software, dedicato anche all'anagrafe e  alla parte collegata ai tributi, 
farà sì che gli uffici lavorino sempre più in sinergia e con la stessa modalità di software. Altra parte 
destinata alla variazione, sempre su progetti del digitale, sono 150 mila euro che andranno a 
contribuire un progetto di nuova, per nuovi impianti tecnologici, della sede dell'Unione e 
digitalizzazione degli archivi dell'edilizia privata. Questo è un po' in sintesi quello che sarà 
l'impegno delle somme dedicate alla variazione del primo, della prima variazione del bilancio 2026, 
grazie a ciò che abbiamo enunciato prima, a un consuntivo che ci ha reso possibile queste 
variazioni. Io mi taccio, chiedo a Ilde, alla dottoressa De Chiara se ha da integrare qualcosa 
numericamente, ma direi che abbiamo raccontato tutto, prego 
 
ILDE DE CHIARA (Dirigente Finanziario) 
È stato detto tutto. 
 
FABRIZIO CORTI (Presidente dell'Unione) 
Grazie. Prego, Presidente. 
 
LUCA FORNARI (Presidente del Consiglio dell'Unione) 
Ringrazio il Presidente Corti e il dirigente Finanziario Ilde De Chiara. A questo punto apriamo il 
dibattito. Prego, Ruini 
 
FABIO RUINI  (Consigliere) 
Grazie Presidente. Allora quest'altra variazione di bilancio mi sembra fondamentalmente più tecnica 
che politica; dico dico questo perché la parte principale di questa variazione è determinata 
dall'applicazione di avanzo vincolato, quindi avanzo che per definizione insomma gli importi era 
già stato deciso che sarebbero stati allocati in una certa direzione, poi appunto abbiamo già discusso 
ampiamente il tema PNRR digitale, che insomma la fa da padrone in questo ambito; quindi i 
margini di discrezionalità nell'operare questa variazione sono chiaramente limitati. Questo vale 
quindi anche per la quota residua non vincolata, i cui contenuti sono piuttosto circoscritti, ecco, in 
valore assoluto. Quindi da un punto di vista politico ecco, non rilevo ovviamente di particolare 
criticità. Quello che però volevo approfittare per chiedere è un chiarimento su una piccola voce, 
relativamente piccola voce della quale non si è parlato però, se non ricordo male, in Conferenza 
Capigruppo, che sono quei 39.400 euro previsti, destinati a finanziare, presi dall'avanzo accantonato 
e destinati a finanziare spese legali da contenzioso. Volevo quindi capire meglio a cosa fosse fosse 
legato questo importo, nello specifico. Grazie. 
 
LUCA FORNARI (Presidente del Consiglio dell'Unione) 
Ringrazio il Consigliere Ruini. Prego al Dirigente Finanziario Ilde De Chiara 
 
ILDE DE CHIARA (Dirigente Finanziario) 
Sì, praticamente la voce che viene accantonata si determina sulla base dei contenziosi in corso. 
Quindi si chiede ai legali il grado di soccombenza relativo a questi contenziosi. E quindi la quota 
degli 81.100 praticamente comprende questa quota che viene applicata con l'avanzo, per procedere 
al pagamento del legale e più la quota da, secondo me da... perché non mi ricordo bene, sì di 
eventuale soccombenza, sì. Quindi ci sono dei termini per dover procedere con celerità all'impegno 
della spesa e relativo pagamento. Per questo l'urgenza di applicare l'avanzo 
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LUCA FORNARI (Presidente del Consiglio dell'Unione) 
Un attimo solo. Prego. 
 
FABIO RUINI (Consigliere) 
No, cioè da un punto di vista contabile mi è chiarissimo questo, mi chiedevo però cosa ci fosse 
dietro, cioè qual è il contenzioso fondamentalmente che l'Unione ha e sulla quale sono state fatte 
previsioni appunto di un esito evidentemente non positivo, se questo appunto ammontare è stato 
accantonato e dedicato a questo, laddove ovviamente se ne possa parlare in questa sede. 
 
LUCA FORNARI (Presidente del Consiglio dell'Unione) 
Risponde alla domanda del Consigliere Ruini, il Direttore Operativo. 
 
MANENTI FEDERICA (Direttore Operativo) 
(voce fuori microfono) in corso un unico contenzioso, in realtà sull'inizio del 2026 erano 2, ma uno 
va scemando diciamo, perché non ricorreremo in appello; c'è un contenzioso aperto, ovviamente i 
dati sono coperti da una sorta di segreto, che è ancora in fase di dibattimento, quindi noi dobbiamo 
accantonare la spesa per una potenziale soccombenza e potenziali spese legali per procedere, 
dovessimo andare in diversi gradi di giudizio, sul tema. È un contenzioso in ambito di Terzo 
Settore, Polizia locale, ed è l'unico che l'Unione ha, che dura da diversi anni, peraltro. 
 
LUCA FORNARI (Presidente del Consiglio dell'Unione) 
Ringrazio il Direttore Operativo Federica Manenti. Altre dichiarazioni? Nessuna dichiarazione, 
quindi passiamo alle dichiarazioni di voto. Quindi nessuna dichiarazione di voto? A questo punto 
pongo in votazione il punto numero 4. Vi chiedo di votare. 
 
Consiglieri presenti e votanti         n. 19 
Favorevoli        n. 13 
Contrari                                   n. 4 (Salsi Antonello e Pagliani Giuseppe Centro destra per 
     l’Unione- Terre di Boiardo, Ferrari Luciano e Bolondi  
     Giancarlo Noi per Casalgrande) 
Astenuti                                             n. 2 (Consolini Stefano Massimiliano Gruppo Misto e  
     Ruini Fabio Fratelli d’Italia-Lega-alternativa civica per  
     l’Unione) 
Approvato a maggioranza 
Abbiamo votato tutti, quindi abbiamo 13 favorevoli, 4 contrari, Pagliani, Salsi, Ferrari, Bolondi e 2 
astenuti, Consolini e Ruini Fabio Quindi il punto è approvato. 
 

Anche per questo punto abbiamo l'immediata esecutività dell'atto. Prego, votate. 
 
Consiglieri presenti e votanti         n. 19 
Favorevoli        n. 13 
Contrari                                   n. 4 (Salsi Antonello e Pagliani Giuseppe Centro destra per 
     l’Unione- Terre di Boiardo, Ferrari Luciano e Bolondi  
     Giancarlo Noi per Casalgrande) 
Astenuti                                             n. 2 (Consolini Stefano Massimiliano Gruppo Misto e  
     Ruini Fabio Fratelli d’Italia-Lega-alternativa civica per  
     l’Unione) 
Approvato a maggioranza 
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Abbiamo esaurito i punti all'ordine del giorno, quindi io dichiaro chiusa la seduta di questa sera. Vi 
ringrazio della vostra partecipazione, ringrazio tutti i tecnici, gli Assessori e vi ricordo che il 
prossimo Consiglio dell'Unione Tresinaro Secchia è previsto per il 26 di maggio. Grazie e buona 
serata a tutti. 
 
Il Consiglio dell’Unione termina alle ore 22.09. 
 
 
 
Letto, confermato e sottoscritto. 

 
 

Il Presidente del Consiglio 
  Fornari Luca 
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Il Segretario Generale 
  Dott.ssa Valentina Oleari Cappuccio 
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